

总量保持增长,投放节奏平稳——

金融精准发力推动经济回升

本报记者 姚进

中国人民银行5月11日公布的金融统计数据显示,4月末,广义货币(M₂)余额280.85万亿元,同比增长12.4%,增速比上月末低0.3个百分点,比上年同期高1.9个百分点。4月份人民币贷款增加7188亿元,同比多增649亿元。初步统计,4月份社会融资规模增量为1.22万亿元,比上年同期多2729亿元。

专家认为,货币信贷总量继续保持稳定增长,投放节奏更为平稳。这表明稳健的货币政策仍然有力,市场流动性合理充裕,金融推动经济回升力度保持在较高水平。

4月份M₂增速小幅回落,继续处于高位运行状态。中国民生银行首席经济学家温彬表示,一方面,4月份居民存款减少1.2万亿元,同比多减4968亿元,主要是在资本市场和理财市场回暖背景下,居民储蓄有所分流;另一方面,4月份财政存款增加5028亿元,同比多增4618亿元,财政资金回笼也制约了M₂增长。

值得注意的是,4月末狭义货币(M₁)余额66.98万亿元,同比增长5.3%,增速比上月末和上年同期均高0.2个百分点。M₂与M₁剪刀差收窄0.5个百分点至7.1个百分点,表明企业活力有所增强。仲量联行大中华区首席经济学家兼研究部总监庞溪认为,受去年4月央行集中上缴利润带来的M₂高基数影响,M₂与M₁剪刀差收窄,但也反映了实体经济和经营主体经营活动活跃度明显提升,资金周转效率和使用效益不断提高。

4月份信贷投放呈现季节性回落,信贷节奏趋于平稳。“分部门看,金融机构持续增加对制造业、基础设施等领域的信贷投放,企业中长期贷款增加6669亿元,同



比多增4017亿元。居民贷款再次下降,减少2411亿元,同比多减241亿元,短期贷款和中长期贷款均出现回落,居民消费信心和购房意愿仍需进一步稳固。”温彬说。

“在经济回升带动经营主体融资需求增加,以及政策面鼓励银行适度提前发力等因素的带动下,一季度信贷投放前置明显,规模高达10.6万亿元,大约相当于上年投放总量的50%,节奏偏快,会对信贷项目储备形成一定透支效应。而在信贷额度约束下,银行会在二季度适当放缓信贷投放节奏。”东方金诚首席宏观分析师王青表示,4月份新增信贷规模环比回落,属于经济回升阶段信贷投放节奏的正常调整。

植信投资研究院高级研究员王运金认为,4月份信贷与社融增量变动受多方面因素影响:一是相对明显的季节性变动,季度初月的银行信贷考核力度不强。二是一季度超额投放满足了实体经济短期资金需求,4月份继续增加负债的动力

不强,信贷需求放缓。三是监管部门与金融机构主动放缓信贷投放节奏,央行一季度例会表示要保持信贷总量增长、节奏平稳,一季度超额信贷投放可能部分占用了二季度信贷额度,4月份部分贷款与银行承兑可能延后至5月份放款。四是内需恢复情况尚不稳固,政策需持续扩需求。“恢复和扩大需求是当前经济持续回升向好的关键所在,稳健的货币政策将继续精准有力,短期节奏调整不影响扩需求的整体政策导向,信贷与社融较快增长仍具有较强的持续性。”王运金说。

庞溪表示,考虑到企业生产经营热度持续回暖,“五一”假期带动下消费和服务消费强劲修复,房地产销售端的点状回

暖复苏态势将进一步畅通“销售—拿地—新开工”链条,社会有效需求回暖与城乡居民收入增加、经营主体信心预期企稳之间的正反馈也将进一步加强。预计经营主体内生动力和社会有效需求持续的、积极的修复,将继续带动企业部门和住户部门的信贷需求保持在合理水平。

温彬建议,应继续保持政策的稳定性和连续性,尤其是加强财政政策和货币政策的协调,形成扩大需求的合力,进一步提振经营主体信心。货币政策在保持稳健的前提下,继续发挥好货币政策工具的总量和结构双重功能,持续加大金融对实体经济支持力度,巩固经济稳步回升的基础。

多地近日晒出“五一”文旅市场成绩单。其中,成都在5天假期里,共接待游客1939.4万人次,创旅游收入150.6亿元。

成都旅游吸金力为何这么强?从“晓看红湿处,花重锦官城”到“锦城丝管日纷纷,半入江风半入云”,有太多诗句咏叹过成都的自然之美;三星堆、青城山、武侯祠……成都历史文化资源禀赋得天独厚。可以说,成都旅游捧了个“金饭碗”。

不过,成都没有捧着“金饭碗”等闲,而是努力把丰厚的文化资源变成文化产业。比如,成都近年来持续构建大熊猫IP全产业链体系,从大熊猫研学体验到周边衍生品开发,熊猫经济成为成都旅游市场聚集了大量人气和商气。

成都丰富的文化活动让旅游体验更深刻。到成都旅行,白天可在金沙遗址博物馆看展,夜晚能在锦江欣赏一曲穿越千年的《伎乐·24》,想要解锁新潮玩法,还有音乐会、小剧场、酒吧派对等更多选择。从“非遗集市”到“夜游锦江”,成都将经典旅游元素和都市生活串联起来,既有风花雪月,也有人间烟火,用文化熏陶带动文化消费,文化消费反哺文化创意。

“五一”假期,火起来的还不止成都。不过,新鲜感可能为网红城市带来瞬间人气,但并不是每个网红城市都能形成持久知名度。网红城市火了之后怎么办?作为首批国家文化和旅游消费示范城市,成都以夜间经济、周末经济为重点,通过打造一批独具特色的文旅点位、线路、活动、场景,持续拉动旅游消费。无论是在安仁古镇中举行一场传统中式婚礼,还是身穿运动服在五凤溪古镇玩飞盘,或是带着小朋友在西来古镇写生,从美丽风景到生活场景,成都对旅游业的精耕细作已经融入生活的每一个角落,把一年四季都变成了旅游旺季。

对于旅游业而言,资源禀赋固然重要,但要吸引游客一来再来,还是要做好文旅融合这篇大文章。今年“五一”假期,全国各地文博看展、文化演艺成为旅游新风尚,“旅行+演艺”“旅行+看展”“旅行+刷博物馆”受到市场青睐,展示社交、国风汉服、围炉煮茶等活动精彩纷呈……实践证明,丰富多彩的文化活动让旅行时间、深度、消费等方面的需求更加充分释放。

5天百亿级的吸金力绝非一时之功。旅游城市成为网红、赢得流量只是第一步,便捷的交通体系,完善的基础设施、公共服务和商业环境,高品质的生活方式才是旅游目的地发展的底层逻辑。多项数据表明,文旅融合对消费的拉动作用愈发明显,旅游城市与其羡慕别人的吸金力,不如好好修炼自己的软实力。



中组部、人社部等5部门明确 今年起取消高校毕业生就业报到证

本报北京5月12日讯(记者敖蓉)中共中央组织部、人力资源社会保障部、教育部、公安部、国务院国资委日前联合印发《关于做好取消普通高等学校毕业生就业报到证有关衔接工作的通知》,不再将就业报到证作为办理高校毕业生招聘录用、落户、档案接收转递等手续的必需材料。

《通知》要求,各地各有关部门、用人单位和高校要认真梳理调整原涉及就业报到证的办事规则流程并及时公告,进一步精简证明材料,切实做好取消就业报到证有关工作衔接。

中央宣传部、司法部、全国普法办印发方案 开展第三个“民法典宣传月”活动

本报北京5月12日讯(记者刘亮)今年5月是第3个“民法典宣传月”。中央宣传部、司法部、全国普法办日前联合印发《2023年“美好生活·民法典相伴”主题宣传方案》,在全国组织开展“民法典宣传月”活动。今年宣传月活动以“美好生活·民法典相伴”为主题。活动期间,各地各部门组织开展一系列普法宣传活动。司法部、全国普法办在黑龙江省举办全国“三下乡”集中示范活动暨“美好生活·民法典

相伴”主题宣传活动。在河北省正定县举办全国“民法典进农村”主题宣传活动,发布第二季“法在你身边”三分钟案说民法典系列短视频。由全国普法办作为指导单位,重点在北京市开展地铁民法典法治文化节、上海市开展“送民法典进校园”、天津市开展“您关注的问题 我宣讲的主题”系列微宣讲等。113个全国法治宣传教育基地、各个省级法治宣传教育基地结合实际开展一次民法典宣传活动。



5月8日凌晨,辽宁省朝阳市凌源市东城街道房申村村民张树强开始了忙碌的一天,他来到凌源花卉交易市场大厅外卖起了百合、郁金香。

房申村是凌源花卉产业的主产地之一,目前全村花卉种植面积1400余亩,有400多户、近千人从事花卉种植及销售,花卉总产值近亿元。张树强是村里的花卉种植大户,他家有20多个种植大棚,一年销售额500万元,净利润50万元左右。

凌源是我国北方最大的球根类鲜切花生产基地,种球繁育基地之一,郁金香、唐菖蒲、东方百合的产销量分别占全国的60%、60%、30%。“凌源百合”获得国家地理标志认证,花卉产业被辽宁省政府确定为重点扶持产业。

凌源市委书记志刚表示,凌源的花卉深受广大消费者喜爱,目前凌源市正以花卉产业带动乡村振兴。

马志强是凌源市小城子镇杨大营子村花农。5月8日下午,他正忙着在大棚里给鲜花切割、打捆、包装。他家有4个百合大棚,主要种植西伯利亚、黄天霸这两个

花卉铺就致富路

4万多元,一年两茬的收入能有10万元左右。”马志强说。如今,凌源加快推进花卉产业高质量发展,让农民更多分享产业增值收益。王志刚介绍,凌源正以国家级现代花卉产业园建设为引领,以产业链、价值链、供应链“三链同构”为重点,坚持科技创新、数字赋能,不断优化花卉产业发展生态,推动花卉产业成为凌源乡村振兴的主导产业、共同富裕的“美丽事业”。

花卉产业助力乡村振兴离不开金融活水的支持。2022年以来,建行凌源支行累计为花农办理85户贷款,授信金额共2000万元,支用1100万元。3年以来,邮储银行凌源市支行累计发放花卉大棚贷款3600万元,提供130多人次贷款支持,平均每年每户增收5万元。

“我们将继续强化延链补链,打造花卉全产业链;强化数字赋能,提升花卉产业数字化水平;强化创新驱动,加快花卉产业高质量发展。以花卉产业为带动,加快推进凌源的乡村振兴。”王志刚表示。

近年来,天津市积极完善新能源产业链条,目前已初步形成氢气制取、储运、燃料电池核心零部件及示范应用产业链布局。

5月11日,在海南自贸港一站式飞机维修产业基地内,喷涂作业员对一架空客A350—900宽体客机进行喷漆打磨工作。完成整机喷涂后,这架飞机将从海口美兰国际机场飞往西班牙首都马德里完成交付。据悉,这是海南自贸港一站式飞机维修产业基地投产以来承接的首单空客A350机型飞机整机喷涂业务。

新华社记者 张丽芸摄

降碳增效 绿色发展

天津打造氢能产业集聚地

本报天津5月12日讯(记者周琳)天津市新能源领域近期捷报频传:总投资10亿元的博格华纳新能源电机及电驱动总成生产基地项目联合厂房和工程中心主体已全部完成,预计7月正式投入使用;商务部重点外资项目法国液化空气集团天津氢能供应基地日前在天津港保税区临港区域顺利注册启动,该项目未来预计可满足天津地区约70%的使用需求;天津氢能发展公司日前宣布,顺利通过中国氢能联盟研究院的清洁氢认证,成为国内首批获得燃料电池汽车示范城市群清洁氢认证的企業。

走进天津港保税区内天津市氢能示范产业园,临港海洋集团与临港建设公司、临港产城集团三家公司的员工们正在紧锣密鼓地“布置新家”。3月10日,天津临港投资控股有限公司启动智能装备园转型升级工作,推

进天津市氢能示范产业园全面转型升级。4月1日,智能装备园运营管理主体由临港产城集团交予临港海洋集团。“三家公司通力合作,在短短22天内迅速完成智能装备园运营管理主体移交及氢能示范区转型升级的攻坚任务,有效推动了氢能产业的内部循环。”临港海洋集团董事长赵月说。天津市氢能示范产业园这个“新家”布置完成后,临港海洋集团将以现有的新氢动力、氢璞创能、国鸿氢能、杭叉新能源、重塑科技等重点项目为基础,规划氢能测试区、智能制造区、创新研发区、示范展示区、综合服务区等五大功能区,预留2万平方米的发展用地,满足企业长期发展及产业链

延伸需要,将园区打造成以交通、储能、发电等领域为核心的全链条氢能产业集聚地。天津市工信局统计显示,天津市目前已构建“锂、光、风、氢”协同创新的产业发展格局。其中,锂离子电池领域形成从上游关键材料生产、中间电池产品供应及检测、下游电池应用及回收的全产业链,动力电池产业集群发展全国领先。风能领域拥有维斯塔斯、东方电气、明阳风电、弗兰德传动等国际国内风电整机制造龙头和核心配套生产商,成为国内最大的风力发电设备生产基地之一。太阳能领域形成从单晶硅片、电池片、组件、光伏应用系统到光伏系统集成的生产链条,中环新能源G12大尺寸光伏硅片产能占全球产能20%以上。